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законодавства, економічний спад та низька конкурентоспроможність 

національних підприємств порівняно із закордонними представниками. Вони 

повинні вирішуватись не тільки на рівнікраїни в цілому, але й на 

регіональному рівні зокрема. Дане питання не терпить  відкладень, адже саме 

на ефективні й підприємницькій діяльності в Україні і буде базуватись 

стабільна та конкурентоспроможна ринкова економіка. 
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бюджети. В сучасних умовах питання формування доходів місцевих 

бюджетів набувають особливої актуальності, адже доходи дають можливість 

забезпечувати виконання покладених функцій на органи місцевого 

самоврядування. Першочерговим завданням покращення стану фінансового 

забезпечення органів місцевого самоврядування та формування місцевих 

бюджетів є посилення фінасової та бюджетної самостійності шляхом 

впровадження бюджетної децентралізації. 

Так, у  2014 році в Україні було зроблено певні кроки у напрямку 

бюджетної децентралізації. По-перше, було затверджено Концепцію реформи 

місцевого самоврядування. Сутність цієї реформи полягає в передачі 

повноважень від органів державної влади до місцевих органів. По-друге, 

було прийнято Закон України “Про внесення змін до Бюджетного кодексу 

України щодо реформи міжбюджетних відносин” [1]. 

Розглянемо деякі тенденції формування місцевих бюджетів. Частка 

місцевих бюджетів у зведеному бюджеті збільшується і досягає на 

сьогоднішній день 24,1%, але за рахунок міжбюджетних трансфертів їх 

частка зросла вдвічі. У 2017 року місцеві бюджети одержали міжбюджетні 

трансферти у розмірі 224,4 млрд грн, у тому числі: базову дотацію – 5,8 млрд 

грн; субвенцію на соціальний захист населення – 124,6 млрд грн; освітню 

субвенцію – 51,7 млрд грн; медичну субвенцію – 62,02 млрд грн; субвенцію 

на формування інфраструктури ОТГ –1,5 млрд грн [2].  

Рис.1 Частка місцевих бюджетів у зведеному бюджеті України з урахуванням 

трансфертів та без урахування трансфертів,%[3] 

Також кожного року зростають власні доходи місцевих бюджетів, це 

означає, що органи місцевої влади стають більш самостійними та успішними. 
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Рис.2 Власні доходи місцевих бюджетів, млрд.грн.[3] 

Але не зважаючи на позитивні зрушення в процесі децентралізації, нині 

в Україні наявні такі  проблеми: 

- недостатня самостійність органів місцевого самоврядування;  

- висока частка міжбюджетних трансфертів у складі доходів місцевих 

бюджетів; 

- незбалансованість сум прибутків і обсягу коштів необхідних на 

фінансування головних функцій місцевих органів влади; 

- нераціональність перерозподілу фінансів, сформованих на місцевому рівні; 

- залежність дохідної частини від недоотримання податкових платежів; 

- низький рівень співпраці при наданні послуг між рівнями влади; 

- недоступність та/або низька якість публічних послуг. Законодавство 

покладає на органи місцевого самоврядування обов’язок забезпечити основні 

соціальні та адміністративні послуги: дошкільна, середня та професійно-

технічна освіта, профілактика захворюваності, первинна та вторинна медична 

допомога, охорона громадського порядку, організація надання комунальних 

послуг, транспортне обслуговування тощо. Сьогодні виконувати всі ці 

функції здатні лише міські громади; 

- невідповідність дій влади потребам та інтересам громадян. Фактична 

непідзвітність та непідконтрольність місцевої влади, особливо місцевих 

державних адміністрацій, громаді та її залежність від центральної влади 

призводить до того, що влада на місцях керується не стільки інтересами 

громади, скільки інтересами центральної влади [4]. 

Основними напрямками подолання проблем, пов'язаних із 

формуванням місцевих бюджетів мають бути: чітке закріплення бюджетних 
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повноважень і відповідальності влади при формуванні доходної частини 

місцевих бюджетів у законі; підвищення контролю при сплаті та 

використанні доходів місцевих бюджетів; пошук альтернативних джерел 

наповнення доходної частини бюджетів фінансовими ресурсами; чітке 

розмежування повноважень між органами центральної влади та місцевого 

самоврядування. 
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